

第一篇 脫離宗教儀文隨從靈

詩歌：補 759

讀經：

羅七 6 『但我們既然在捆我們的律法上死了，現今就脫離了律法，叫我們在靈的新樣裏服事，不在字句的舊樣裏。』

綱目：

壹 基督與宗教相對：

- 一 基督在宗教之外被人尋得—太二 1~12。
- 二 基督在宗教之外被引進—太三 1~12。
- 三 基督的生活也無傳統規條—太十一 18~19，路七 35，林前一 24，30。
- 四 不是舊宗教，也不是新宗教，乃是基督—約三 25，太九 14。

貳 基督由靈構成、隨靈生活並靠靈工作：

- 一 基督從靈而生，完全在宗教之外—太一 18，20。
- 二 基督裏外全是靈，並且隨靈生活為人並靠靈工作—太三 16，四 1~4，十二 28。
- 三 生活中操練靈與聚會中運用靈—加六 18。

信息選讀：

基督與宗教相對

從馬太福音的記載，我們看見所有與基督有關的事，都發生在宗教之外。在那時，猶太教是真正的宗教，是根據神的聖言所建立的。但是，凡與基督有關的事都發生在猶太教之外；換句話說，基督與宗教毫不相干。（「基督與宗教相對」，1 頁）

基督在宗教之外被人尋得

有一件事非常希奇，主耶穌是生在猶太的伯利恆，但是祂的星卻顯給外邦的星象家。民數記二十四章十七節說，有一星要從雅各而出。雅各就是以色列的別名。主是以色列的星，卻沒有把這星顯給以色列任何一個人看，因為那時的以色列人太落在宗教裏。然而，星象家一知道這顆星是猶太一個王的星，他們雖然沒有宗教常識，沒有宗教規條，但卻有天然觀念。他們想既是猶太的王，一定是生在猶太的京城耶路撒冷；所以立刻照着這觀念，朝耶路撒冷去。（太二 1~2。）這一朝耶路撒冷去，星沒有了。星顯給他們，是因為他們沒有宗教常識；星失去了，是因為他們有天然觀念。你看見麼？宗教常識和天然觀念乃是兩件可怕的東西，叫我們失去主的啟示。

他們來到耶路撒冷，這個消息給希律王知道了，希律就把祭司長和經學家找來，問他們說，基督當生在何處？他們熟悉聖經，立刻回答說，『在猶太的伯利恆。』（5~6，參彌五 2。）他們答得真對，他們的聖經真熟，可是他們光有知識，沒有啟示。不僅如此，他們沒有尋求基督的心。他們聽見基督降生了，也知道基督生在伯利恆，但他們中間沒有一個去尋找基督。在此給我們看見，聖經知識並不能幫助那些經學家和祭司長，只幫助了那些有心尋求主的人。他們接受了聖經的話，就照着聖經的話，離開了耶路撒冷這個宗教的中心，朝着伯利恆去。他們一踏出耶路撒冷的城門，星又顯出了。從那時起，星就一直帶領他們，把他們帶進伯利恆，帶到主耶穌所在的那屋裏。他們一點也不要打聽，不要研究，到底這個小孩是不是基督？為甚麼這個猶太的王生在馬槽裏？這些都不用問，因為有一顆星停在上頭。所以，他們一點也沒有疑惑。他們一看見那個嬰孩，立刻揭開寶盒，獻上禮物，向祂下拜。（太二 11。）

等到星象家隨着星看見了基督，就在夢中被指示。這裏的『夢』，並不是我們平常所說的夢。這裏的夢是一種魂遊象外，一種超乎理智的領會，一種超乎天然觀念的看見，說它是夢，又不似

夢。星象家在這夢中被指示，不要回去見希律，他們就從別的路回去了。(12。)凡是看見基督的人，在他看到之後，一定是走別的路，沒有一個會走原路回去的。你只要給主碰見一次，給主摸着一次，就會走別的路回去了。(「脫離宗教儀文隨從靈」， 15~21 頁)

基督在宗教之外被引進

我們都知道，祭司是猶太宗教的中心人物。施浸者約翰生來是個祭司，他該住在聖殿，穿祭司袍，喫祭司飯，作祭司工，獻祭，擺餅，點燈，燒香。但是希奇得很，為了引進基督，他一反宗教，住到曠野，穿駱駝毛。舊約利未記十一章明說駱駝是污穢的動物，沒有一個祭司可以去摸駱駝。(4。)但是施浸者約翰偏偏穿駱駝毛。他把駱駝毛一披，簡直就是一隻大駱駝。你說你看不到，看不慣，但是主看得來，看得慣。願主憐憫我們，都看見在這裏是沒有宗教的！不僅如此，約翰喫的是蝗蟲野蜜，還是生喫、野喫，一反文化傳統。這些事都不是偶然發生的。基督來了，基督是一反宗教，不在宗教的氣氛裏，不在宗教的範圍裏，不在宗教的場合裏。現在把基督帶進來的人也是一反宗教，在曠野裏像隻大駱駝，喫的是蝗蟲野蜜。

施浸者約翰把基督引進來的方式也很特別，人到他跟前來，他就講：『你們要悔改，因為諸天的國已經臨近了。』(太三 2。)'悔改'在希臘文裏就是心思的轉變，這意思就是說，另一個範圍來了，另一個境地來了，你們要改變觀念，你們要轉變觀念。從前作禮拜，現在轉了；從前守宗教，現在轉了；從前要到聖殿去獻祭，擺餅，點燈，燒香，現在要把這老舊的一套丟掉。

當有人悔改了，施浸者約翰不是教導他們甚麼聖經的道理，他是把他們埋在水裏。無論是祭司長、稅吏、或經學家也罷，凡來到施浸者約翰跟前的，悔改一個，就埋葬一個。是從那裏埋葬的？是從老社會埋葬的，從老宗教埋葬的，從老文化埋葬的，從老規條埋葬的，從老辦法埋葬的。埋了就是了了，埋了就是結束了。

這就完了麼？不。在十一節，施浸者約翰說，『我是將你們浸在水裏，叫你們悔改；但那在我以後來的，能力比我更大，…祂要將你們浸在聖靈與火裏。』約翰是將人埋葬，將人結束了；但他所引進的主耶穌是叫人一個一個都活過來而跟從祂。約翰就是這樣引進主耶穌，他用的是個十分粗野的辦法，一點不文雅。這是我們的主耶穌被引進的方法。沒有宗教色彩，沒有宗教背景，沒有宗教氣氛，完完全全脫開宗教。(「脫離宗教儀文隨從靈」， 30， 33~35 頁)

基督的生活也無傳統規條

馬太十一章十八至十九節說，『約翰來了，不喫不喝，人就說，他有鬼附着。人子來了，也喫也喝，人又說，看哪，一個貪食好酒的人，一個稅吏和罪人的朋友。但智慧從她的行為得稱為義。』當主耶穌來了之後，人就以為說，約翰不喫不喝，主既是他所引進的，自然也是跟着不喫不喝了。那知完全不是這樣。約翰不喫不喝，主耶穌卻也喫也喝，並且不是平常的喫，祂在馬太家裏大喫大喝，甚至和稅吏、罪人一同喫喝。(九 9~10。)這就叫約翰的門徒受不了。到底是又喫又喝對，還是不喫不喝對？阿利路亞，沒有規條。

主說，『智慧從她的行為得稱為義。』我們知道智慧就是基督。(林前一 24， 30。)凡基督所行的，都是憑着神的智慧，就是祂自己。這智慧乃是從祂智慧的行為、智慧的行事，得稱為義，得表白。馬太十一章十九節的『行為』，有些權威古卷作，兒女。(見路七 35。)新約信徒是智慧之子，他們稱義基督和祂的行為，且跟從祂，以祂為他們的智慧。我們不跟從喫，也不跟從不喫，我們只跟從基督。不是喫的問題，也不是不喫的問題，乃是智慧的問題。智慧就是活的基督，活的基督怎樣引導我們，我們就怎樣行。(「脫離宗教儀文隨從靈」， 35~36 頁)

不是舊宗教，也不是新宗教，乃是基督

但是我們的難處就在這裏，我們不跟從智慧，我們跟從辦法。就如施浸者約翰一樣，他的生活是不喫不喝，他的工作是施浸。但是沒有多久，約翰的門徒就成立了浸禮的宗教，給人施浸。在約翰三章，那時約翰還沒有下監，他的門徒就和猶太人辯論潔淨的禮。你看約翰的門徒就把這個受浸，當作一個最高明的潔淨禮。約翰當時出來，並沒有設立一個浸禮的宗教，當時他把人浸了，埋了，就把人引到基督那裏去。但是現在他的門徒根據他的施浸就成立了受浸宗教，這一個

宗教一直到行傳十九章還存在。(3。)那時候人不管是到基督那裏，還是不到基督那裏；不管是歸入基督，還是不歸入基督；人只管要有一個受浸，一個埋葬。

不僅如此，約翰的門徒還根據他的不喫不喝，出來了禁食的規條。約翰的門徒有一天看見主耶穌和祂的門徒大喫大喝，他們就跑來問主耶穌：『為甚麼我們和法利賽人常常禁食，你的門徒倒不禁食？』(太九 14。)你在這裏看見，約翰的門徒出來了兩種宗教，一種是浸禮宗教，一種是禁食宗教。老宗教埋葬了，新宗教起來了；老宗教過去了，新宗教出來了。不錯，我們從前的聚會法，那是個老宗教；但是我怕，現在我們的聚會法也變了個新宗教。我聽說，你們這裏經過訓練，有新辦法的聚會。我盼望弟兄姊妹把這一套也埋了罷！老宗教埋了，新宗教也要埋，凡是宗教都得埋。我們聚會的方法，在乎靈，不在乎儀文；在乎智慧，不在乎喫，也不在乎不喫。

我們從前的禱告都是長的，起碼也要一兩分鐘。有的人有這個本領，一禱告十五分鐘。禱告聚會的時候，他是逢會必到，逢到必禱，逢禱必長。他這個禱告是最好的催眠藥，把大家都禱告瞌睡了。這種長禱告就嚇倒了眾人，其他的人就不敢禱告了。感謝讚美主，現在長禱告沒有了，都是短禱告。眾人對說，『讚美主！』『主真好！』『主可愛！』『蝗蟲野蜜！』『駱駝毛衣！』等，這個好不好？好。但是我告訴你，這個短禱告現在也變成了新規條！有的時候，我在這種短禱告聚會裏，真巴望有一個人作一個長禱告。你喊，我喊，都作短禱告，如果當中夾着一點長禱告，更有味道。這應該是沒有規條的。

但今天的難處就在我們一沒有規條，就不知道怎麼辦了，就像甚麼也不會作了。求主憐憫我們，時代轉移了，不再是老宗教了。誰也不能說安靜對，誰也不能說喊叫對。都對，都不對。不喫不喝，也喫也喝。沒有長禱告的聚會，也沒有短禱告的聚會。阿利路亞！沒有老宗教，也沒有新宗教，我們只有靈的引導。我們只跟從基督，以祂作我們的智慧。我們脫離了宗教，脫離了規條，脫離了儀式，脫離了辦法。沒有舊辦法，也沒有新辦法，我們只有基督，只有智慧，只有靈。(「脫離宗教儀文隨從靈」， 37~40 頁)

基督由靈構成、隨靈生活並靠靈工作

基督從靈而生，完全在宗教之外

馬太一章說，『耶穌基督的由來，乃是這樣：祂母親馬利亞已經許配了約瑟，他們還沒有同居，馬利亞就被看出懷了孕，就是她從聖靈所懷的。…那生在她裏面的，乃是出於聖靈。』(18, 20。)給我們看見，耶穌的由來乃是靈的故事，並且這個靈的故事完全是發生在宗教之外。基督是降生在宗教之外，在耶路撒冷之外，在聖殿以外，在祭司家庭以外。祂乃是降生在加利利，在拿撒勒一個貧寒的家庭，藉着一個微弱的女子。這是消極的一面。在積極的一面，馬利亞所懷的孕是從聖靈來的。不是宗教，不是傳統，不是文化，不是制度，乃是聖靈的故事。

按聖經的豫言，祂應當生在伯利恆；但希奇的是，祂的成孕是在拿撒勒。等時候到了，神用大能的手調度環境，把馬利亞帶到伯利恆。她纔到伯利恆，產期就到了，主耶穌就降生，這就應驗了聖經的話。過了一段短時間，他們又離開了伯利恆。他們到了埃及，又從埃及回來，到了拿撒勒。拿撒勒是個卑微的地方，主就生長在一個貧寒的家庭，一點一點的長大，完全和一般人一樣。然而，祂裏頭有一個故事，和人不一樣，這故事就是靈的故事。你我今天必須看見，神所要的不是外表的宗教、儀文、道理，也不是雄偉的物質東西，乃是裏頭靈的故事。主今天要轉移這個時代，不要我們注意別的，不要我們注意宗教、儀文、教條、辦法、規矩、道理，主乃是要我們注意祂自己這位活的靈。(「脫離宗教儀文隨從靈」， 2~5 頁)

基督裏外全是靈，並且隨靈生活為人並靠靈工作

馬太三章十六節說，『耶穌受了浸，隨即從水裏上來，看哪，諸天向祂開了，祂就看見神的靈，彷彿鴿子降下，落在祂身上。』這是說到主長到將近三十歲出來作工，祂從聖靈成孕，裏面已經被聖靈充滿，現在外面又得着靈的澆灌。祂裏頭滿了靈，外面穿上靈。靈上加靈，靈而又靈，全數是靈。裏面被靈浸透，外面被靈淹沒，全是靈的故事。這就是主耶穌出來作工之先的準備。

然而，今天在基督教裏，人要出來傳道，不是要得着靈的充滿，靈的澆灌，而是要去讀神學，最好還要得神學博士學位。求主憐憫我們，今天我們要事奉主，不是學問的問題，不是才幹的問題，不是知識的問題，乃是靈的問題。裏頭是靈，外面是靈；靈充滿，靈澆灌；靈浸透，靈淹沒。靈上加靈，靈裏加靈，全數是靈，裏裏外外是靈。

四章一節說，『隨後，耶穌被那靈引到曠野，受魔鬼的試誘。』祂的行動是受聖靈的引導。靈把祂引導到那裏，祂就跟到那裏。祂是一個活在靈中的人，是一個隨靈行動的人。當祂到曠野去受試誘，撒但說，『你若是神的兒子，就叫這些石頭變成餅罷。』(3。)意思是要祂站在神兒子的地位，不要作人了。但主耶穌說，『人活着不是單靠食物。』(4。)主還是站在人的地位上。雖然主是一個人，但祂受聖靈引導。雖然主是一個人，但祂活在靈中。

十二章二十八節，主說，『我若靠着神的靈趕鬼，這就是神的國臨到你們了。』這裏也給我們看見，主耶穌作工完全是靠着靈作。祂不是用自己的方法，不是自己的努力，祂乃是靠着靈出來作工。主耶穌在地上作工，是在靈裏作工，不是在辦法裏。所以，我們也必須在靈裏事奉。我們的眼睛都要得開，不要辦法，乃要完全在靈裏作工，隨靈行事。今天時代轉移了，不要再守那些死的規條。當然，這也不是要大家胡鬧。我們的主耶穌一點不守猶太教規，但是祂一點也不胡鬧。主是在靈裏生活，在靈裏作工。(「脫離宗教儀文隨從靈」， 6~7, 9~10 頁)

生活中操練靈與聚會中運用靈

主要帶領我們完全脫開儀文、規條、字句，甚至辦法，所以我們應當只跟隨靈，而不要照任何的辦法。然而無可否認，我們實際的情形卻仍是照着辦法。目前我們聚會的光景，是從舊辦法轉到新辦法，但本質上沒有多少改變。甚麼叫本質的改變呢？就是在觀念上改了。不是從辦法改到辦法，乃是從辦法改到靈。我們的聚會，無論是老辦法、新辦法，或是對的辦法、不對的辦法，仍舊是個辦法。我們還是靠辦法，而不是靠靈。怎麼知道呢？有一個鐵證，就是大家在聚會中的情形仍不理想，眾人的靈還是不活。一進到聚會裏，就好像是表演、唱戲一樣。

我們靈裏的光景，我們生活的情形，應該是一致的，應該是一樣的。我坐在公車上，雖然外面的環境不適合呼喊主名，但我在靈裏還是呼喊。我雖不能高聲呼喊，但我可以低聲呼喊。如果我搭公車時東張西望，看看這個，看看那個，與主一點交通也沒有，等到進了會所入了座，纔拉起架子呼喊主名，那就是表演，就是唱戲。這種情形證明我們的聚會和生活是脫節的，這就不對了。現今我們聚會的情形，起碼有一部分人是如此。如果你的聚會是實際生活的彰顯，就不必講究辦法了。求主憐憫我們，我們得在基本上轉一個觀念，不是改變辦法，乃是觀念轉變。

今天你們都得救了，也都愛主，追求主。你們先天的條件都穀了，就要天天運用靈，呼喊『哦，主，阿們，阿利路亞』，一直和主接觸。一喊『哦主』，就經歷主。這是可以實驗的。我們的主不是個道理，也不玄妙，祂乃是非常實際、非常實在的。祂又真又活，並且活在我們裏面。祂還給我們一本聖經，裏面都是祂的話。這些話不是道理，這些話是靈，是生命。我們常常禱讀這些話，就可以接觸到主，享受到主。若是這樣，我們天天從早到晚，就會對主有許多的經歷。

在這種光景中，我們的靈定規是新鮮、活潑的。當我們來到聚會中時，我們的靈是準備好的，是釋放的，是高昂的。所以只要一運用，靈就顯示出來，靈就表現出來。靈表現出來是為着甚麼呢？乃是為着把我們所經歷的基督擺出來。若是在一個聚會中，五、六十個人都把基督擺出來，你供應我，我供應你，那就穀豐富了。何況還有禱告、讚美，還有唱詩、禱讀、化禱、禱唱。這其中是何等豐富、何等新鮮。如此聚會就不需要老套，不需要一定有個講道人講一篇道。在這種光景中，我們就給主鋪了一條廣闊的路，叫主能在聚會中運行。(「脫離宗教儀文隨從靈」， 119~120, 128~130 頁)

操練與實行：

- 一 請與同伴花時間追求書報「造 2384 脫離宗教儀文隨從靈」第八、九、十篇的內容。
- 二 操練在聚會前充滿靈，並在聚會中藉着禱告、唱詩、讚美、禱讀而釋放靈！